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В зале – портрет А.С. Пушкина, у портрета – свечи, цветы.
Звучит ''Романс'' Г. Свиридова.
На фоне затихающей музыки:
Учитель: 10 февраля - печальная дата в российской истории. Это день трагедии. В этот день в 1837 году не стало А.С.Пушкина, великого русского поэта, имя и творчество  которого знает весь мир. Ему было только 37 лет, скончался он от смертельного ранения, полученного во время дуэли с Дантесом.
 Чтец 1. Погиб поэт! — невольник чести —
 Пал, оклеветанный молвой,

 С свинцом в груди и жаждой мести,

 Поникнув гордой головой!..

 Не вынесла душа поэта

 Позора мелочных обид,

 Восстал он против мнений света

 Один как прежде... и убит!

 Убит!.. к чему теперь рыданья,

 Пустых похвал ненужный хор,

 И жалкий лепет оправданья?

 Судьбы свершился приговор!
Учитель: Так написал М.Ю. Лермонтов, узнав о гибели поэта.

Время лечит многое, но не все. Даже 175 лет спустя, нам, не знавшим Пушкина лично, больно. 

Проза Пушкина и стихи не могут заменить нам его. Он нужен нам сам, как человек, как личность, как совесть. В раннем детстве мы с Пушкиным, с его сказками, уходим из жизни - тоже с Пушкиным, так и не познав его до конца.

175 лет назад. Давно это или недавно? Давно! И все - таки недавно! Потому что всем - больно.
Звучит музыка Свиридова  
Фрагмент из музыкальных иллюстраций к "Метели"
Чтец 2: Младой певец
Нашёл безвременный конец!
Дохнула буря, цвет прекрасный
Увял на утренней заре, 
Потух огонь на алтаре!
Недвижим он лежал, и странен
Был томный мир его чела.
Под грудь он был навылет ранен,
Дымясь, из раны кровь текла.
Тому назад одно мгновенье 
В сем сердце билось вдохновенье,
Вражда, надежда и любовь, 
Играла жизнь, кипела кровь.
Ведущий 1: Что же привело Пушкина к дуэли? Не были Дантес и Пушкин ни друзьями, ни приятелями, да и не могли быть. Молодой красавец – повеса, француз  пытался сделать блестящую карьеру на службе в русской гвардии. Был любимцем великосветских женщин, открыто и нагло ухаживал за красавицей Натальей Николаевной Пушкиной, а женился, повинуясь царскому “совету”, на ее родной сестре Екатерине Гончаровой…

Ведущий 2: А в светских салонах сплетничали: как относится Наталья Николаевна к Дантесу? Принимает ли она его ухаживания? Была ли виновата в чем-то Наталья Николаевна, мы, наверное, не узнаем никогда. Скажем лишь, что тогда ей было 24 года, она была матерью четверых детей.
Ведущий 1: Секундант д`Аришак и Жорж Дантес-Геккерен направились к комендантской даче около трёх часов дня. Шеф жандармов граф Бенкендорф знал все о предстоящей дуэли. Но жандармы для того и будут посланы к Черной речке, чтобы опоздать.  Пушкин с лицейским товарищем подполковником Данзасом ехали в санях по набережной Невы. По пути они встретили экипаж, в котором ехала Наталья Николаевна, но она была близорука, не узнала мужа. А Пушкин смотрел в другую сторону и не заметил жену.

Ведущий 2: Противники становятся на расстоянии 20 шагов, барьер обозначают своими шинелями. Ветер вокруг стонет, порошит снегом глаза. Сгущаются ранние зимние сумерки. Дантес успевает выстрелить первым. 
Чтец 1: «Я ранен, - произносит Пушкин, падая на шинель, и остается недвижим. – Но я чувствую достаточно силы, чтобы сделать мой выстрел”. Дантес становится у барьера как опытный дуэлянт – боком к противнику, прикрывая руку правой рукой. Пушкин не может встать, целится лежа. Ещё один выстрел гулко звучит на поляне. Дантес падает, раненный в грудь и руку.
«Я думал, что мне доставит удовольствие его убить, - медленно говорит Пушкин, - но теперь я этого не чувствую…»
Фрагмент из фильма «Пушкин: последняя дуэль» (сцена дуэли)
Ведущий 1: Набережная Мойки... Дом Пушкина... Едва весть о смертельном ранении поэта распространилась по Петербургу, сюда двинулись люди разных сословий. Кто не знал адреса, тот шел за другими. Шли пешком, ехали на извозчиках со всех концов города. У дома росла встревоженная, молчаливая, ожидающая толпа. 

Знакомые и незнакомые поэту люди поднимались по лестнице и звонили. К полудню 28 января посетителей было столько, что входная дверь открывалась непрестанно. Тогда-то и вывесил на дверях квартиры свой бюллетень Жуковский. Но люди на набережной не расходились, а с затаенной надеждой ждали добрых вестей. Но Пушкин таял на глазах. Его одолевали боли, пульс был едва уловим. Жуковский вывешивает новый бюллетень, звучащий, как погребальный  звон: “Больной находится в весьма опасном положении”. 

Ведущий 2: Было около трех часов дня, когда стало ясно, что жизнь поэта надо считать минутами. Все близкие собрались в кабинете. Жуковский не переставал беззвучно рыдать. Наталью Николаевну под каким-то предлогом увели. Друзья приблизились к дивану вплотную.

Вдруг Пушкин широко раскрыл глаза. Лицо его прояснилось, и он внятным голосом произнес: “Кончена жизнь”. Только мгновение в глазах его сиял лучистый свет, потом веки дрогнули и закрылись навсегда. Жуковский, опустившись на колени, положил голову на ноги Пушкина и долго оставался недвижим. Потом близко склонился над его лицом, всматриваясь в него с изумлением. На лице Пушкина застыло торжественное спокойствие, будто поэт постиг еще никем не разгаданную тайну. 

 Ведущий 1: Когда Жуковский показался вновь перед толпой, по его лицу все поняли, что он сообщит сейчас страшную весть. И толпа замерла: 

- Александр Сергеевич Пушкин скончался, – снимая шапку, проговорил Жуковский.

Люди в скорбном молчании обнажили головы. С небес сошел густой, мягкий снег. Сумерки переходили в ночь... А у серого дома на Мойке народу все прибывало и прибывало.
Ведущий 2: Все издержки по похоронам взял на себя старый граф Строганов, родственник Натальи Николаевны. Он хотел, чтобы похороны были насколько возможно торжественней, так как устраивал их за свой счет. Распоряжения были отданы, приглашения разосланы. Но граф Строганов получил приказание изменить отданные распоряжения.

Отпевание предполагалось в Исаакиевской церкви, вынос тела предполагался по обычаю утром, в день погребения. Однако ночью, без факелов гроб с телом был перенесен и поставлен в Конюшенной церкви. Объявили, что мера эта была принята “в видах обеспечения общественной безопасности”. Очевидно, в этих же целях накануне в маленькой гостиной, где покоился поэт, очутился целый корпус жандармов. 

Ведущий 1: Несмотря на то, что Конюшенная церковь была невелика и во время панихиды туда пускали только по билетам (приглашениям), проститься с Пушкиным пришло более 20 000 человек. Вся площадь была запружена огромной толпой, которая устремилась в церковь, как только кончилось богослужение.

Один молодой человек, по свидетельству Софьи Николаевны Карамзиной, сказал: “Видите ли, Пушкин ошибался, когда думал, что потерял свою народность: она вся тут”.
Звучит музыка Моцарта "Реквием"
Чтец 3: (на фоне музыки)  (Я. Смеляков "Здравствуй, Пушкин")

В январе тридцать седьмого года
Прямо с окровавленной земли 
Подняли тебя мы всем народом, 
Бережно, как сына, понесли.
Мы несли тебя - любовь и горе –
Долго и бесшумно, как во сне,
Не к жене и не к дворцовой своре –
К новой жизни, к будущей стране. 
И твоих убийц мы не забудем: 
В зимний день, под заревом небес,
Мы царю России возвратили
Пулю, что послал в тебя Дантес.
Ведущий 1: Ровно 180 лет тому назад. 10 февраля 1837 года «Солнце русской поэзии» закатилось.
Из толкового словаря В.И. Даля: «Бессмертие – непричастность  смерти, свойство, качество неумирающего, вечно сущего, живущего, жизнь духовная, бесконечная. Всегдашняя память о человеке на земле, по заслугам или по делам его. Незабвенный, вечнопамятный».
Чтец 1: В 16 лет поэт написал:
Великим быть желаю,
Люблю России честь.
Я много обещаю.
Исполню ли? Бог весть!
Мы, его потомки, ведаем – исполнил. Потому Пушкин для России – незабвенный, бессмертный, вечнопамятный.
Звучит музыка Чайковского.
Чтец 2: Все в нем Россия обрела – 
Свой древний гений человечий,
Живую прелесть русской речи, 
Что с детских лет нам так мила, -
Все в нем Россия обрела.
                                      (Н. Доризо)
Ведущий 2:  Не найдешь сегодня на бескрайних российских просторах человека, которому незнакомо светлое имя - Пушкин, имя, которое стало олицетворением России. 
Его читали и продолжают читать. Ибо «Пушкин - природа, непосредственно действующая самым редким своим способом: стихами»
Пушкин – это и целая эпоха в истории русской литературы, и начало ее. Он воплотил в себе весь творческий характер русского народа: жизнерадостность, веселый быстрый ум, смелые дерзания и неизъяснимый талант владения русским языком, этим океаном сокровищ… 

Ведущий 1: Русский язык. В век, когда вся просвещенная и литературная Россия говорила по-французски, знала английский и немецкий, Пушкин показал всю прелесть, напевность, образность, простоту и неповторимое изящество родного языка. 
Чтец 3: Еще предвижу затрудненья:
Родной земли спасая честь,
Я должен буду, без сомненья,
Письмо Татьяны перевесть.
Она по-русски плохо знала, 
Журналов наших не читала
И выражалася с трудом 
На языке своем родном,
Итак, писала по-французски…
Что делать! Повторяю вновь:
Доныне дамская любовь
Не изъяснялася по-русски,
Доныне гордый наш язык
К почтовой прозе не привык.
Ведущий 2: Пушкин подарил России русский язык, на котором заговорила последовавшая за ним русская литература. Он первым так широко, полно, и, главное, поэтично показал нам удивительно прекрасный мир, в котором мы живем. Действительно, из его стихов глянул на нас недоступно-суровый Кавказ во всем своем грозном величии, засверкала всеми красками ослепительно солнечная крымская природа.
Чтец 1: Меж горных стен несется Терек,
Волнами точит дикий берег,
Клокочет вкруг огромных скал,
То здесь, то там дорогу роет,
Как зверь живой, ревет и воет – 
И вдруг утих и смирен стал.
Все ниже, ниже опускаясь,
Уж он бежит едва живой.
Так, после бури истощаясь,
Поток струится дождевой.
Ведущий 1: Впервые открыл нам поэт глаза и на скромную и такую простую на вид, но исполненную неизъяснимой прелести природу средней полосы России. Он любил и научил нас любить утреннюю свежесть наших вёсен, великолепные снежные панорамы зимы, пышное очарование русской осени. 
Чтец 2: Унылая пора! Очей очарованье!
Приятна мне твоя прощальная краса – 
Люблю я пышное природы увяданье,
В багрец и золото одетые леса,
В их сенях ветра шум и свежее дыханье,
И мглой волнистою покрыты небеса,
И редкий солнца луч, и первые морозы,
И отдаленные седой зимы угрозы.
Ведущий 2: Однако не только совершенство и изящество его стихов привлекают нас в Пушкине. Среди высоких и прекрасных талантов, которыми столь щедро был наделен поэт, есть один особый – талант дружбы и любви. Жизнь сталкивала Пушкина с самыми разными людьми, и среди них он находил друзей: одних – на всю жизнь, других – на краткие мгновения. Отношения Пушкина с людьми, близкими ему по душе и мыслям, запечатлены в его стихах, откуда приоткрывается для нас душа поэта. Отношения эти и сегодня остаются прекрасным образцом верности, преданности и постоянства.
Чтец 3: Бог помочь вам, друзья мои,
В заботах жизни, царской службы,
И на пирах разгульной дружбы,
И в сладких таинствах любви!
Бог помочь вам, друзья мои,
И в бурях, и в житейском горе,
В краю чужом, в пустынном море,
И в мрачных пропастях земли!
Ведущий 1: Несомненно, одной из причин создания ярких, живых стихов была глубокая эмоциональность поэта, способность переживать пылкие, сильные чувства. Он увлекался и увлекал, очаровывая людей, которые к нему приближались. Пушкин часто влюблялся, страстно любил и был любим, его душа не могла жить без этого волшебного чувства, ибо именно любовь, прекрасная, чистая, светлая озаряла жизненный путь поэта, заставляла сердце учащенно биться, а душу создавать бессмертные творенья. 
Чтец1: Я вас любил: любовь еще, быть может,

В душе моей угасла не совсем;

Но пусть она вас больше не тревожит;

Я не хочу печалить вас ничем.

Я вас любил безмолвно, безнадежно,

То робостью, то ревностью томим;

Я вас любил так искренно, так нежно,

Как дай вам бог любимой быть другим.

Ведущий 2: Воплотив в своем поэтическом слове мировую гармонию, Пушкин преподал миру уроки великой любви, любви действенной, любви к жизни.  Жизнь его была нелегкой, ему довелось испытать не только обычные человеческие невзгоды, но и мучительно переживать обиду и трагедию гения. Великий среди малых, естественный среди  притворных, он должен был отстаивать свою гениальность. 

Временами поэт был близок к отчаянию, тогда его произведения наполнялись грустной меланхолией, тоской и разочарованием.
Чтец 2: Дар напрасный, дар случайный,
Жизнь, зачем ты мне дана?
Иль зачем судьбою тайной
Ты на казнь осуждена?
Кто меня враждебной властью
Из ничтожества воззвал,
Душу мне наполнил страстью,
Ум сомненьем взволновал?..
Цели нет передо мною:
Сердце пусто, празден ум,
И томит меня тоскою
Однозвучный жизни шум. 
Ведущий 1: Но отчаяние не могло надолго завладеть душой поэта. Перенося жестокую насмешку судьбы, драму одиночества, Пушкин оставался жизнерадостным и благодарным жизни. Он любил жизнь, принимал ее со всеми радостями и невзгодами, он наслаждался ею. Все творчество Пушкина – это  великий гимн жизни.
Чтец 3: Но не хочу, о други,  умирать;
Я жить хочу, чтоб мыслить и страдать;
И ведаю, мне будут наслажденья
Меж горестей, забот и треволненья:
Порой опять гармонией упьюсь,
Над вымыслом слезами обольюсь,
И может быть - на мой закат печальный
Блеснет любовь улыбкою прощальной.
Ведущий 2: Любовь и ненависть, радость и печаль, красота и грусть - вся жизнь поэта, весь дух эпохи нашли отражение в его творчестве. 
Чтец 1: Ревет ли зверь в лесу глухом,

Трубит ли рог, гремит ли гром,
Поет ли дева за холмом –
На всякий звук
Свой отклик в воздухе пустом
Родишь ты вдруг.
Ты внемлешь грохоту громов
И гласу бури и валов,
И крику сельских пастухов – 
И шлешь ответ;
Тебе ж нет отзыва… Таков
И ты, поэт!
Фоном звучит ''Реквием'' Моцарта с постепенным нарастанием звука
Ведущий 1: В самом деле, он – эхо мира, послушное и певучее эхо, которое несется из края в край, чтобы страстно откликнуться на все, чтобы не дать бесследно замереть ни одному достойному звуку вселенской жизни.
Но нет ничего более одинокого, чем эхо. Оно все отдает, на все откликается, но само нигде не находит отзыва. И Пушкин в своей личной жизни испытал это в полной мере. Слишком страстный, вольнолюбивый, горячий, слишком живой, слишком правдивый он не мог не пугать холодные умы, ленивые души и пустые сердца.
29 января 1837 года (по новому стилю – 10 февраля) перестало биться сердце поэта. 37 лет, 8 месяцев, 3 дня и …БЕССМЕРТИЕ!
Чтец 2: Мы чтить тебя привыкли с детских лет, 
И дорог нам твой облик благородный. 
Ты рано смолк, но в памяти народной 
Ты не умрешь, возлюбленный поэт. 
Бессмертен тот, чья муза до конца
Добру и красоте не изменяла,
Кто волновать умел людей сердца,
И в них будить стремленья к идеалу.
Кто сердцем чист средь  пошлости людской.
Средь лжи кто верен правде оставался,
И кто берег ревнивый светоч свой,

Когда на мир унылый мрак спускался.
Ведущий 2: Со дня гибели А.С. Пушкина прошло 175 лет. Огромный срок для человеческого сознания. Но разве мы не ощущаем сегодня поэта  нашим современником?

Разве можно говорить о его поэзии, как литературе прошлого? Разве можно ограничить "литературным влиянием" его могучее воздействие на наш ум и наши чувства? К Пушкину идем всю жизнь, потому что его поэзия стала частью нашей жизни.
Учитель:    Ты в жизнь ребенка входишь сказкой. 
Игра блестящего ума — 
Легко читается и сразу запоминается  она. 
А почему — тут нет вопроса, 
Известна истина одна: 
Что гениально, то и просто,
И глубоко — не видно дна. 
«У Лукоморья дуб зеленый...» — 
И сразу необъятный мир 
Неведомый, завороженный 
И мудрый открываем мы. 
Взрослеем, первых чувств томленье —
И строки дивной красоты:
«Я помню чудное мгновенье,
Передо мной явилась ты»!
Вот так по жизни — шаг за шагом — 
Стихом и прозой с нами ты,
Поэт вселенского масштаба,
Словесной мастер чистоты.
Родной язык, прекрасный, сильный,
Вознес ты лирой в облака.
«Визитной карточкой» России 
Ты стал для мира на века.
Тебе, как песне, над планетой 
Звенеть, лететь под облака, 
Пока Великого поэта 
Жива хотя б одна строка!
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